

# «А КОРОЛЬ-ТО, ГОЛЫЙ!»

...Так и пошел король во главе процессии, а люди на улицах говорили:  
 – Ах, новый наряд короля бесподобен! А шлейф-то какой красивый! А камзол-то как чудно сидит!  
 Ни один человек не хотел признаться, что он ничего не видит, ведь это означало бы, что он либо глуп, либо не на своем месте сидит. Ни одно платье короля не вызывало еще такого восторга.  
 – Да ведь он голый! – сказал вдруг какой-то ребенок.  
 – Господи боже, послушайте-ка, что говорит невинный младенец! – сказал его отец.  
 И все стали шепотом передавать друг другу слова ребенка:  
 – Он голый! Вот ребенок говорит, что он голый!  
 – Он голый! – закричал наконец весь народ...

«Новое платье короля», Ганс Христиан Андерсен



**Василий Степаненко,**  
главный редактор  
электронного  
журнала «ЭСКО»

## Предисловие

В последнем номере журнала «Энергосовет» за 2011 год была опубликована статья Г. Титаренко, президента группы компаний «ЭнергоСервис», «Проблемы и практика энергетических обследований». В этой статье образно и детально подводились **промежуточные итоги национального проекта по энергосбережению и энергоэффективности в Российской Федерации**, а центром внимания стал энергетический аудит. Вот выдержки из нее: «...Фактически за последние 2 года заново произошло кадровое формирование новой профессии – энергоаудитор, путем спешной переквалификации людей смежных, а зачастую далеко не смежных специальностей...»

Читая статью коллеги, я вспоминал **стартовый период развития энергосбережения в Украине – 1995-2000** годы. Призывы и декларации власти о всеобщем энергосбережении, фискальные законы, всеобщая энергопаспортизация и тотальное нормирование породили небывалую суету и ожидания. В энергосбережение Украины хлынуло множество энтузиастов и проходимцев. Кстати, найти разницу между этими двумя категориями людей было нелегко тогда, нелегко найти и теперь.

Сегодня, новое руководство Государственного агентства по энергоэффективности Украины тихо спускает на тормоза все «достижения» государственной политики энергосбережения в стране за последние 15 лет – канула в лету государственная инспекция по энергосбережению, признан негодным Закон Украины «Об энергосбережении», больше никто не загоняет предприятия в стойло энергопаспортизации. Мирно пьяются десятки тысяч утвержденных энергопаспортов – их никто не открывал после их утверждения и оплаты за экспертизу.

Некому больше брать штрафы за несоблюдение вымышленных нормативов потребления энергоресурсов – а ведь **15 лет нормирование в Украине было основой основ государственной политики энергосбережения**. Тонны никому не нужной нормативной макулатуры, выпущенной на госбюджетные деньги, мирно желтеют на полках. Ушли на пенсию или на повышение основные проводники государственной политики энергосбережения Украины. Отзвучали горячие речи на тысячах бесплодных совещаний по принудительному энергосбережению в городах и регионах Украины, скромно помалкивают авторы многочисленных «научных» статей о развитии украинского энергосбережения. Ничего не слышно о многочисленных Центрах энергосбережения, так буйно плодившихся в городах и весях нашей маленькой страны все эти годы. 15 лет победных рапортов народу и правительству о непрерывном снижении энергозатрат и экономии миллиардов тонн условного топлива (*т у.т.*) отзвучали – можно начинать подводить итоги.

Фискальный и декларативный уклон в государственной политике энергосбережения Украины за 15 лет нанес непоправимый ущерб государству, никакие вредители не смогли бы нанести больше вреда, чем исполнительные и безграмотные чиновники от энергосбережения, призванные на службу по принципу личной преданности и услужливости. Был ли случайным или программированным этот 15-летний процесс – судить истории.

История по притче повторяется дважды – как трагедия и как фарс. Судя по статье российского коллеги, очень похоже, что **Россия с точностью до деталей повторяет историю государственного энергосбережения на основе энергопаспортизации и нормирования в**